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Lavoro meccanico
ed energia elettrica

Una barra di metallo lunga 0,50 m si muove con una velo-
cita di 2,0 m/s perpendicolarmente a un campo magnetico.
# Se la fem indotta fra le estremita della barra & 0,75 V,
trova 'intensita del campo magnetico.
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* Trova la fem indotta fra le punte delle ali se la compo-
nente verticale del campo magnetico 5,0 10-°T.

La figura 8 mostra una barra a resistenza nulla che scivola
verso destra su due rotaie a resistenza nulla separate da u-
na distanza L = 0,45 m. Le rotaie sono collegate fra loro da
una resistenza di 12,5 ) e l'intero sistema ¢ all'interno di
un campo magnetico uniforme con un'intensita di 0,750 T.
a. Trova la velocita a cui la barra deve essere spostata per
produrre una corrente di 0,125 A nella resistenza.
b. La tua risposta al punto a. cambierebbe se la barra fos-
se mossa verso sinistra anziché verso destra? Giustifica
la tua risposta.
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A Figura 8. Problemi 26 e 27

Con riferimento al punto a. del problema precedente,

trova:

a. la forza che deve essere esercitata sulla barra per man-
tenere una corrente costante di 0,125 A nella resistenza;

. il valore dell’energia dissipata nella resistenza;

la potenza meccanica sviluppata dalla barra.
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. Trova la corrente che fluisce nel circuito mostrato nel-
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Supponi che la potenza meccanica sviluppata dalla barra
nell’esempio svolto 5 sia di 7,5 W. Trova:
a. la corrente nel circuito;

b. la velocita della barra.

Generatori e motori

La massima fem indotta in un generatore che ruota a 230
giri/min&45 V.

* A quale velocita deve ruotare il rotore del generatore
per generare una massima fem indotta di 55 V?

B Arectangular coil 25 cm by 35 cm has 120 turns. This
coil produces a maximum emf of 65 V when it rotates with
an angular speed of 190 rad/s in a magnetic field of
strength B. (emf = electromotive force)

 Find the value of B.
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* Trova la massima fem della bobina quando viene ruo-
tata a 95 giri/min in un campo magnetico da 0,070 T.

133 Una bobina circolare con diametro di 22,0 cm e 155 avvol-

gimenti ruota intorno a un asse verticale con una velocita

angolare di 1250 giri/min. L'unico campo magnetico in

questo sistema & quello della Terra. Nella posizione della
bobina, la componente orizzontale del campo magnetico &

3,80 - 107 T e la componente verticale 2,85 - 10 T.
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te nel calcolare la fem indotta nella bobina? Giustifica
la tua risposta.

b. Trova la massima fem indotta nella bobina.

Un generatore deve produrre una massima fem di 170 V
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bobina del generatore possiede un‘area di 0,016 m?.

© Se il campo magnetico utilizzato nel generatore ha
un’intensita di 0,050 T, calcola quanti avvolgimenti di filo
50N0 necessari.

7. Autoinduzione e induttanza
(considerate "induttanza come sinonimo di "autoinduttanza')

Trova la fem indotta quando la corrente in un’induttanza
da 55,0 mH aumenta da 0 a 515 mA in 16,5 ms.

Quanti avvolgimenti deve possedere un solenoide con
area della sezione pari a 0,035 m? e lunghezza di 0,22 m se
la sua induttanza deve essere di 45 mH?

Linduttanza di un solenoide con 450 avvolgimenti e una

lunghezza di 24 cm & di 7,3 mH. Trova:

a. l'area della sezione del solenoide;

b. la fem indotta nel solenoide se la sua corrente scende
da32Aa0in55ms.
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menti in una lunghezza di 25 cm. La sezione circolare del
solenoide possiede un raggio di 4,3 cm.

ZR Asolenoid with a cross-sectional area of 1,81 - 10~ m*
is 0,750 m long and has 455 turns per meter.

~ Find the induced emf in this solenoid if the current in it
is increased from 0 t0 2,00 Ain 45,5 ms.

Un solenoide ha N avvolgimenti di area A distribuiti

uniformemente lungo la sua lunghezza, (. Quando la cor-

rente aumenta fino a un valore di 2,0 A/s, osservi una fem

indotta di 75 mV.

a. Trova l'induttanza di questo solenoide.

b. Supponi che lo spazio fra le spire sia duplicato. Il risul-
tato & un solenoide che & due volte pit lungo ma con
la stessa area e numero di avvolgimenti. La fem indot-
ta in questo nuovo solenoide sara maggiore, minore o
uguale a 75 mV quando la corrente cambia fino al valo-
re di 2,0 A/s? Giustifica la tua risposta.

¢. Calcola la fem indotta per il punto b.

SOLUZIONI
Problema 30: o= 281 giri/min
Problema 31: B=33mT
Problema 32: gmax =24mV
Problema 33: solo la componente orizzontale ;
emax =29,3mV

Problema 34: N = 560 spire

Problema 35: ¢ =-1,72V

Problema 36: N = 470 avvolgimenti

Problema 37: A=6,9.103 m2 ; £=0,42V

Problema 38: L= 11mH

Problema 39: € =-15,5 mV

Problema 40: L =38 mH ; minore di 75mV ; |g] = 38mV




